

චක්‍රවාර ජාතකය

තවද දසවන නිපාතය දක්වමු ඒ කෙසේද යත් ?

තවද සුරාසුරවර චක්‍රවාර වූඩමණි මරිචි සච්ඡය පරිවුභිත වරණ නබ මයුබ ඇති සර්වඥයන් වහන්සේ ජේතවනාරාමයෙහි වැඩ වසන සමයෙහි නොකීකරු හික්ෂුකෙණෙකුන් අරභයා මේ ජාතකය දක්වනලදී. මෙහි විස්තර වශයෙන් නවවැනි නිපාතයෙහි ගිජ්ඣ ජාතකයෙහි විස්තර වශයෙන් පෙනෙන්නේය. මෙහි වනාහි සැබෑද මහණ තා නොකීකරුව වාසයකරන්නේයයි විවාරා සැබෑව ස්වාමිනි කී කල්හි දන්මතුනොවෙයි මහණ තෝ පෙරත් නොකීකරුව වාසය කළේ වේදයී වදාරා ඒ කෙසේදැයි ආරාධිත වූ සර්වඥයන් වහන්සේ ඉකුත්වත් දක්වා වදාළසේක.

ඒ කෙසේද යත්

යටගිය දවස කාශ්‍යප සර්වඥයන් වහන්සේගේ කාලයෙහි එක් ගමෙක දුක්පත් උපාසකයෙකු හා උපාසිකාවක් ඇත්තිය. උන්ගේ මත්තවින්දක නම් පුතෙක් ඇත්තේය. ඔහුගේ දෙමව්පියෝ තුමු ශ්‍රද්ධා සම්පන්නයක ශිලාවාරයෙන් යුක්තයහ. එ මිත්තවින්දක නම් කුමාර ඉතා අනාවාර ශිලිව දවස් අරතේය. එසමයෙහි ඒ උපාසකයා මළේය. උපාසිකාව සැමියා මළත් කළමනා දම්පින් අඩුවෙක් නැතුව කරන්නාහුය. පුතනුවන්ට එම්බාපුත මෙලොව ඇති පරලොව ඇති දන්පින් කරවයි අවවාද කීහ. ඒ මිත්තවින්දක තෙම පින්කම් කොට කුමන කාර්යෙක්ද පින්කම්කොට ලබන්නේ කිමිදැයි මැනියන් කීවා නොකොට දසවිධ පින්කම් කළවුන්ට නම් තබා මාසේ වූවාය. පව්කලවුන්ට මෙසේවූ නපුරුකැයි කීහ. ඒ යාපන නපුර මම්ම දනිමි නුඹට ඇයිදැයි කියා අනාවාර ශිලිව වසන්නේය. එක්දවසක් පිරුණු පසළොස්වක් ලත් පෝය පැමිණියේය. මිත්තවින්දකයාගේ මැනියේ කියන්නාහු එම්බා අද පෝභෝදවසය නොපට මසුරන් දහසක් දෙමි විහාරයට ගොස් බණ අසා එවයි පුතනුවන්ට කීහ. පුතාත් යහපතැයි සම්පතෙහි කළලෝහයෙන් දාවල් මුළුල්ලේ ඇත මැත ඇවිද දුෂ්ටකම්කොට සවස් වේලෙහි ගණයට ගොස් තමාට බණ නොඇසෙන තෙත දුරවැදහෙව නිදා නැගී උදෑසනක් සේ ඇසමුව සෝදා ගෙට ආයේය. උන්ගේ මැනියෝය. අද මාගේ පුතනුවෝය. බණ අසා තෙරුන් වහන්සේ කැඳවාගෙන එන්නාහුයයි කැඳ අවුළපත් ඉදිකොට උන්නාහුය. ඒ මිත්ත වින්දකයාත් තනිවම ගෙට ගියේය. මැනියෝ කියන්නාහු ඇයි පුත තෙරුන්නාන්සේ කැඳවාගෙන නොආයේදැයි කීහ. එවිට කියන්නේ මම මසුරන් දහසනිසා බණ අසන්ට ගියපමණක් විනා තෙරුන් වහන්සේ කැඳවා ගෙන එන්ට ගියෙන්දැයි කීහ. එසේ වීනම් තොප බණ ඇසුයේම මට ලාභය තොප මේ කැඳත්බි අවුළපතුත් අනුභව කරවයි කීහ. මට මසුරන් දාස දුනහොත් විනා කැඳ අවුළපත් අනුභව නොකෙරෙමිදි කියා මසුරන් දාස ඇරගෙන අවුළපත් අනුභවකොට වෙළඳාමට ගොස් වෙළඳාම්කොට මසුරන් එක්ලක්ෂ විසිදාසක් සොයාගෙන මැනියන්ට ගොස් කියන්නේ මැනියන් වහන්ස මම වෙළඳාමට යෙමි කීහ. පුත සමුද්‍රයෙහි නැව්නැගී කරණ වෙළඳාම් නම් විස්වාස කළ නොහැක්ක මාගේ ගෙයි අසුදහසක් සම්පත් ඇත වෙළඳාමට යන්නේ මේ සම්පත් මදිවැදැයි පුතනුවන් එකරුක්ක අල්වා ගත්තාහ. ඒ මිත්ත වින්දකයා මැනියන් අතගලවා කන්යට පාරක් ගැසීය. ඒ පාර කා මැනියන් මුර්ජාවට පැමිණ වැටී යන්නා තෙමේ පඩිවී නැගී සදවසක් මුද යාත්‍රා කළ කල්හි ඒ නැව සමුද්‍ර මධ්‍යයේ ඇතක් ගසාපුවක් මෙන් නොසැලවී සිටියේය. ඒ නැවට නැංගාවූ බොහෝදෙනා මේ නැවට නැංගාවූන්ගෙන් අකුගල්කල කෙණෙකුන් ඇති නියාය කියා කුශපත්ලා බැඳූහ. ඒ මිත්තවින්දකයා නම ලිවී කුශපත ගිලී ගියේය. ඔහු ලැල්ලෙක ඉඳුවා සමුද්‍රයට අලහ. ඒ ලැල්ල බඩතබා පීනන්නේ දෘවාණමය ප්‍රාසාදයක විමානප්‍රේතනම් ඒ මිත්තවින්දකයා දූක තමන්ගේ ප්‍රාසාදයට ඇරගෙන කවා විමාණ ප්‍රේතයන් විසින් සන්දවසක් සැපවිද සන්දවසක් දුක් විදිනාහ. එසේ හෙයින් දුක්විදිනට යන්නාවූ අපි ඇම අපගේ කටයුත්තට යමිහ. අප එනතුරු උකටලී නොවවයි ඔහු ඒ ප්‍රාසාදයේ රඳවා ගියාහ.

ඒ දිව්‍යස්ත්‍රීන්ගේ ප්‍රාසාදයෙහි සම්පත් වින්දනොහි ඒ ලැල්ල බඩතබා පීනාගෙන යන්නේ දිව්‍යස්ත්‍රීන් අටදෙනෙකු ඉඳුනාවූ රිද්මය විමානයකට ගියේය. එතනිනුත් උන්හැම දුක්විදිනට යාදී එතනත් නොරඳා අතික් සොළොස් දෙනෙකු දිනා මැණික්මය ප්‍රාසාදයකට ගියේය. එතනිනුත් නොරඳා උන් හැම දුක්විදිනට යාදී දිව්‍යස්ත්‍රීන් දෙතිස් දෙනෙකු ඉදිනා රත්‍රමය විමානයකට ගියේය. එතනිනුත් උන්සැම දුක්විදිනට යාදී ලැල්ල බඩ තබාගෙන පීණායන්නේ වට පවුරක් ඇති වාසල් සතරකින් යුක්තවූ නුවරක්සේ බොහෝ තරකයෙහි පෙනෙන්නාහු මනුෂ්‍යයන් දූක එතනට පැමිණියේය. එතන එක්පවුලක පුරුෂයෙක් උරවකුමාලාවක් ඉසතබාගෙන පැසෙන්නේය. ඒ මිත්තවින්දකයා තෙළුම්මලක් ඉසතබාගෙන සිටින්නාසේ පෙනී ඔහු ලය පස්තැනකින් යදමකින් මසා තිබෙන්නේය. ඒ මුට අවුල්හරක්සේ පෙනෙන්නේ උගේ ඇඟ මුළුල්ල උරවකුමාලාවෙන් කැපී ලෙයින් තැවරී පිරි තිබෙන්නේය. ඒ මුට රසඳුනක් ඇඟ ගැල්වූ වාක්මෙන් පෙනෙන්නේය. ඒ තාමගේ වේදනාවෙන් මුරගානේ ගී කියන හඩක්සේ ඇසීන. ඒ මිත්තවින්දක පුරුෂයා ඔහු කරා ගොස් කියන්නේ එම්බල පුරුෂය මේ තෙළුම්මල මට දිපියව නැතක් දවස තා අත තිබෙන්නේයයි කීය. ඒ පුරුෂයා කියන්නේ එම්බල තෙළුම්මලෙක් නොවෙයි. තට ඒ කුමටදැයි කියා සිතන්නේ මුත් මාසේ මැනියන් මරා ආ කෙණෙකැයි සිතා මාගේ අකුල ගෙවුමට පැමිණෙන නියාවවේදැයි සිතා එසේ වීනම් අරගතැයි උග ඉසට දූමිය. උග ඉස තබාගෙන තැවෙන්නට වන මේක තෙළුම්මල නොව හැරගණැයි වේදනාව ඉවසාගතනොහි වටපිට දිවයන්ට වන, ඒ පුරුෂයා අතතර්ධානවිය, බෝධිසත්වයෝ දිව්‍යපුත්‍රව ඉපිද සමුද්‍රයෙහි ඇවිදිනාහු එතනට පැමිණියාහ ඒ පුරුෂයා දිව්‍යපුත්‍රයා අතින් විවාරන්නේ

එම්බල දිව්‍යරාජය මම කුමන අකුශලයක් කොට මෙතනට පැමිණියෙමි මේ දුක්කය. විදිම්දූයි ඒ මට නොදනෙයි මට කියවයි බෝධි සත්වයන් අතින් විවාළේය. එවිට බෝධිසත්වයෝ කියන්නාහු එම්බල තෝ මසුරන් එක්ලක්ෂ විසිදාහසක් සොයාගෙන දෙමව්පියන් කීවා නොකොට මැනියන් කන්සට ගසා මුර්ජා කරවා පඩවුනැගි සමුද්‍රයෙහිදී පටවව නොයන හෙයින් තොප මුදට දමාපුහ. තෝ ලැල්ල බඩතමාගෙන දියපිනා දිව්‍ය ස්ත්‍රීන් සතරදෙනෙකු ඉදිනා විමානයට ගියේය. එතනින් තෘෂ්ණා බලයෙන් රදාගතනොහි දොළොස් දෙනෙකු ඉදිනා විමානයට ගියේය. එතනින් තෘෂ්ණාවලයෙන් මැනියන් කනස්ට ගැසූ අකුශලින් එතනින් රදාගත නොහි දෙතිස් දෙනෙකු ඉදිනා විමානයට ගියේය. එතනින් තෘෂ්ණාබලයෙන් රදාගතනොහි මෙතනට පැමිණ තාගේ තෘෂ්ණාබලයෙන් රදාගත නොහි මෙතනට පැමිණ තාගේ තෘෂ්ණාබලයෙන් මෙසේවූ දුක්ඛයට පැමිණියේය. තෘෂ්ණා නමැති වල කෙතෙක් උත්සාහකර පිරවෝතිනුත් පල්ලපුරා ගතනොහැක්කේය, ඒ තාගේ තෘෂ්ණා බලයෙනුත් මැනියන්ගේ කන්සට ගැසූ අකුශල් බලයෙනුත් මේ උරවකු මාලාව ඉස තබාගත දුක්විදිනට පැමිණියේයයි කීහ. එවිට මිත්තවින්දක තෙමෙ මේ දිව්‍යපුත්‍රයා මාගේ උත්පත්ති සියල්ලම දන්නේය. මා මේ දුකින් මිදෙන කළුන් දන්නේය. මුත් විචාරම් සිතා කියන්නේ එම්බල දිව්‍යරාජය මම මේ අකුශලයෙන් කෙතෙක් දවසින් ගැලවෙමිදූයි විවාළේය. එවිට බෝධිසත්වයෝ කියන්නාහු එම්බල මිත්තවින්දකය තා මේ දුකින් මිදෙනාකල් මෙතෙකිසි කියන්ට නොදනුම්හ. අනන්තපරිමාන කලක් මෙහි පැසෙන්නේ වේදූයි දිව්‍යරාජයා අන්තර්ධාන වියයි වදාරා මේ වතුචාර ජාතකය දිමවා වදාළසේක. එකල ඒ මිත්තවින්දක නම් දූන් මේ නොකිකරු හික්ෂුහුය.. එසමයෙහි දිව්‍යරාජයන්ව උපන්නෙමි බුදු වූ මම්මයයි තමන්වහනසේ දක්වා වදාළසේක.